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ВСТУП 

Актуальність теми. Реформування національної системи освіти, що нині 

відбувається в Україні, актуалізує проблеми підготовки кадрів, здатних працювати 

згідно з новими методологічними орієнтирами, які окреслює Концепція Нової 

української школи. Серед них чільне місце посідає інклюзивна освіта, яка виступає у 

якості освітньої парадигми, що базується на світоглядних засадах соціальної інклюзії, 

оскільки рівноправність, доступність та забезпечення якості є основоположним 

імперативом її функціонування. 

Розроблення теоретико-методологічних засад розбудови інклюзивної освіти в 

Україні та технологічних основ впровадження інклюзивного навчання було 

започатковано науковцями Інституту спеціальної педагогіки та психології імені М. 

Ярмаченка (В. Засенко, А. Колупаєва, О. Таранченко, Е. Данілавічюте, О. 

Федоренко, Л. Коваль та ін.). Сьогоденне визначення окреслює інклюзивну освіту як 

освітню систему, що забезпечує здобуття якісної освіти на всіх рівнях та у всіх 

освітніх ланках усім дітям без обмежень та винятків, базується на визнанні 

рівноправності та урахуванні розмаїтості на основі особистісно зорієнтованої 

освітньої моделі шляхом впровадження інклюзивного навчання (А. Колупаєва). 

Розбудова інклюзивної освітньої системи потребує визначення методологічних 

засад підготовки фахівців психолого-педагогічного супроводу, які беруть 

безпосередню участь в організації і забезпеченні ефективного функціонування 

інклюзивного освітнього середовища на основі формування професійної здатності 

виконувати функції наставника, тьютора, модератора й визначати індивідуальну 

освітню траєкторію дитини з особливими освітніми потребами. 

Важливою складовою фахової підготовки сучасного фахівця є формування його 

як соціально зрілої особистості, здатної виконувати свої функціональні обов’язки, 

здійснювати рефлексію контраверсійних соціальних процесів, що відбуваються в 

Україні та світі. Власне цим пояснюється потреба формування соціальної рефлексії 

фахівців психолого-педагогічного супроводу.  
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Отже, актуальність означеної проблеми, її недостатня розробленість у сучасній 

соціологічній, психологічній, економічній теорії та практиці, визначені суперечності 

зумовили вибір теми дипломної роботи – «Соціальна рефлексія фахівців команди 

психолого-педагогічного супроводу». 

Об’єктом дослідження стан розробленості проблеми формування соціальної 

рефлексії фахівців команди психолого-педагогічного супроводу. 

Предметом дослідження особливості соціальної рефлексії фахівців команди 

психолого-педагогічного супроводу. 

Мета дослідження – на основі системного теоретичного аналізу обґрунтувати 

та експериментально дослідити соціальну рефлексію фахівців команди психолого-

педагогічного супроводу. 

Для реалізації поставленої мети визначено такі завдання дослідження: 

1. На основі аналізу філософської, психологічної, педагогічної вітчизняної та 

зарубіжної літератури з’ясувати стан розробленості проблеми формування соціальної 

рефлексії фахівців команди психолого-педагогічного супроводу та розкрити 

дидактичні засади її дослідження. 

2. З’ясувати сутність і специфіку системно-синергетичного феномена 

«соціальна рефлексія фахівців команди психолого-педагогічного супроводу» й 

уточнити поняття, які його характеризують, конкретизувати їх психолого-

педагогічний зміст. 

3. Визначити критерії, критеріально зумовлені показники та відповідні рівні 

сформованості соціальної рефлексії фахівців команди психолого-педагогічного 

супроводу. 

4. Представити методичні рекомендації щодо підвищення процесів формування 

соціальної рефлексії фахівців команди психолого-педагогічного супроводу.  

Методологічну основу дослідження становлять: загальнонаукова методологія 

як спосіб пізнання психолого-дидактичних фактів, явищ, процесів, що відображує їх 

взаємозв’язок, взаємозумовленість і взаємозалежність; сучасні теорії педагогічної 

діяльності щодо пізнання, проектування та моделювання процесів і явищ в освіті, 
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засвоєння знань у процесі діяльності й інтерактивного спілкування; ідеї соціальної, 

педагогічної і психологічної наук про сутність особистості та пріоритетність 

соціоактивності, самостійності, незалежності й автономності, що відбиваються в 

реалізації процесів самоактуалізації, самоуправління, самовдосконалення, 

самореалізації на засадах їх соціозначущої рефлексійної інтеграції; педагогічні 

концепції дослідного, розвивального, проблемного, особистісно-орієнтованого, 

комбінованого, інтегрованого та ситуаційно зумовленого навчання за свідомого 

вияву соціальної й рефлексійної позицій; ідеї педагогічної та психологічної наук про 

сутність особистості; провідні дидактичні принципи: культуровідповідності, 

природовідповідності, наступності, суб’єктності, самостійності, автономності, а 

також соціальної, практичної та професійної спрямованості, зв’язку з життям на 

основі свідомої рефлексії. 

Вихідні положення дослідження ґрунтуються на Законах України «Про освіту» 

(2017), «Про вищу освіту» (2014), Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 

період до 2021 року, Концепції розвитку освіти до 2025 року. 

Теоретичною основою магістерської роботи стали положення, у яких розкрито 

питання філософії освіти (В. Андрющенко, С. Гессен, І. Зязюн, Б. Кедров, В. Кремень, 

В. Лутай, І. Прокопенко); методології вивчення педагогічних явищ і процесів та їх 

моделювання (Б. Глинський, І. Зязюн, Ю. Конаржевський, В. Краєвський, Н. 

Кузьміна, В. Лозова); теорії розвитку особистості (А. Адлер, К. Абульханова-

Славська, А. Бандура, Л. Божович, Л. Виготський, В. Дружинін, Д. Ельконін, М. 

Каган, Г. Костюк, О. Леонтьєв, С. Максименко, А. Маслоу, С. Рубінштейн, К. 

Роджерс); теорії діяльності (Б. Ананьєв, П. Гальперін, В. Давидов, І. Зимня, Л. Коган, 

О. Леонтьєв, В. Ляудіс, В. Семиченко, Н. Тализіна); концепції соціалізації особистості 

й чинників, що вирішально впливають на цей процес (Р. Бернс, І. Бех, Є. 

Бондаревська, А. Громцева, І. Зязюн, А. Линда, А. Мудрік, В. Сухомлинський, О. 

Сухомлинська, О. Топузов, В. Чайка, І. Якіманська); специфіки організації 

навчально-виховного процесу закладу вищої освіти (Н. Арістова, А. Алексюк, С. 

Архангельський, Н. Бібік, Я. Болюбаш, О. Дубасенюк, В. Євдокимов, В. Кремень, О. 
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Малихін, О. Молібог, Н. Ничкало, О. Топузов); закономірності професійного 

становлення особистості (Н. Арістова, Ф. Гоноболін, В. Ковальчук, Н. Кузьміна, З. 

Курлянд, О. Малихін, А. Маркова, О. Молібог, Н. Ничкало, В. Сластьонін, О. 

Топузов, Л. Хомич). 

Методи дослідження:  

1) теоретичні: системний аналіз об’єкта та предмета дослідження: поєднання 

історичного й логічного методів у дослідженні; виокремлення підсистем складних 

об’єктів і їх системний аналіз, цілісні, інтегральні підходи до дослідження 

педагогічних явищ, моделювання з використанням компетентнісного, 

синергетичного, системного, імовірнісного й діяльнісного підходів задля 

розроблення теоретико-методологічних засад дослідження проблеми формування 

соціальної рефлексії фахівців команди психолого-педагогічного супроводу;  

2) емпіричні: діагностичні (бесіди, тести, анкети); обсерваційні (педагогічне 

спостереження: безпосереднє й опосередковане); прогностичні (експертні оцінки); 

експериментальні (педагогічний експеримент: констатувальний, формувальний, 

контрольний етапи), які були застосовані для експериментального обґрунтування 

актуальності та доцільності вивчення обраної проблеми, перевірки висунутої 

гіпотези;  

3) статистичні: кількісний та якісний аналіз результатів дослідження задля 

отримання найдостовірніших даних з метою визначення рівнів сформованості 

соціальної рефлексії фахівців команди психолого-педагогічного супроводу. 

Практичне значення результатів дослідження полягає у тому, що матеріали 

дипломної роботи можуть використовуватися студентами при вивченні загальних 

аспектів соціальної рефлексії, а також вчителями шкіл, психологами, корекційними 

педагогами, соціальними працівниками та фахівцями команди психолого-

педагогічного супроводу. 

Експериментальна база: Комунальна установа Дунаєвецької міської ради 

«Інклюзивно-ресурсний центр»; Солобковецький навчально-реабілітаційний центр 
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Хмельницької обласної ради; Заклад загальної середньої освіти з інклюзивним навчанням, 

м. Кам’янець-Подільський (Хмельницька область).  

Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи магістра 

були апробовані на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми соціальної роботи: досвід і перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 8 

квітня 2021 року), V Всеукраїнському науково-методичному семінарі «Підготовка 

майстра виробничого навчання, викладача професійного навчання до впровадження 

в освітній процес інноваційних технологій» (м. Глухів, 5 листопада 2021 року). 

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано статтю: 

Основні положення методології дослідження проблеми формування компетентності 

соціальної рефлексії фахівців команди психолого-педагогічного супроводу. Збірник 

наукових праць Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка / За ред. Л.П. Мельник, Т.Л.Опалюк. Вип. 35. Серія: соціально-педагогічна. 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2022. 114 с., С. 73-80, у 

співавторстві із науковим керівником. 

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи 

становить 137 сторінок, з них – 74 стoрiнки oснoвнoгo тексту. Список використаних 

джерел нараховує 112 позиції, 7 з яких іноземною мовою. 
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ВИСНОВКИ 

 У дипломній роботі здійснено теоретичне узагальнення й запропоновано 

новий науковий підхід до розв’язання проблеми формування соціальної рефлексії 

команди психолого-педагогічного супроводу. 

Отримані результати здійсненого дослідження надали підстави для твердження, 

що висунута на початку дослідження гіпотеза підтвердилася, а також засвідчили 

ефективність розв’язання поставлених завдань. 

1. На основі аналізу філософської, психологічної, педагогічної вітчизняної та 

зарубіжної літератури з’ясовано стан розробленості проблеми формування соціальної 

рефлексії фахівців команди психолого-педагогічного супроводу та розкрито 

теоретико-методологічні засади її дослідження. Визначено засадничі положення 

методології дослідження проблеми формування соціальної рефлексії фахівців 

команди психолого-педагогічного супроводу, котрі було узагальнено за певними 

напрямами, які безпосередньо чи опосередковано представлено в наукових працях, 

що висвітлюють положення, у яких розкрито: питання філософії освіти; методології 

вивчення педагогічних явищ і процесів та їх моделювання; теорії розвитку 

особистості; теорії діяльності; концепції соціалізації особистості та чинників, котрі 

вирішально впливають на цей процес; специфіки організації освітнього процесу в 

закладі вищої освіти; закономірності професійного становлення особистості. Аналіз 

досліджень за визначеними напрямами сприяє усвідомленню специфіки поняття 

«рефлексія» у площині педагогічного знання: рефлексія – мисленнєво-діяльнісний чи 

чуттєво-усвідомлювальний процес самосвідомості суб’єктом своєї діяльності.  

Визначено специфіку розуміння сутності формування соціальної рефлексії 

фахівців команди психолого-педагогічного супроводу як дидактичного феномена з 

позицій реалізації положень загальнопедагогічних підходів.  

2. Доведено доцільність звернення до системного й синергетичного підходів як 

загальнонаукової методологічної основи у визначенні поняття «соціальна рефлексія 

фахівців команди психолого-педагогічного супроводу», що відбивається в 

усвідомленні потреби в тому, щоб забезпечити наукове обґрунтування сутності 
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поняття «соціальної рефлексії фахівців команди психолого-педагогічного супроводу» 

на основі урахування положень саме системного й синергетичного підходів.  

3. Визначено критерії, критеріально обумовлені показники та рівні 

сформованості соціальної рефлексії фахівців команди психолого-педагогічного 

супроводу. Відповідно до розробленої структури соціальної рефлексії фахівців 

команди психолого-педагогічного супроводу виокремлено чотири основних критерії, 

за якими виявлено рівень сформованості соціальної рефлексі, а також критеріально 

обумовлені показники: потребнісно-мотиваційний (потреба в самопізнанні; 

усвідомлення потреби в соціальній рефлексії як чинника професійного саморозвитку, 

формування власного соціального, життєвого простору); соціально-когнітивний 

(інтерпретаційність мислення; проблемно-перетворювальний характер мислення; 

спрямованість пізнання на особистий внутрішній світ; здатність до соціальної 

обґрунтованості суджень і висновків; здатність до самопізнання, самоусвідомлення в 

соціальному контексті); перцептивно-соціальний (адекватність самосрийняття й 

адекватність ставлення до інших; здатність до самовизначення в соціальному, 

життєвому просторі; здатність формувати взаємовідносини з іншими людьми (у тому 

числі дітьми) на основі результатів соціальної рефлексії); діяльнісно-результативний 

(активованість рефлексійних операцій та предметно-практичних дій; володіння 

методами розвитку соціальної рефлексії; здатність до саморозвитку соціально-

рефлексійної компетентності; здатність до ефективної діяльності на основі 

результатів соціальної рефлексії). 

Сформованість соціальної рефлексії майбутніх учителів визначено за чотирма 

рівнями: початково-соціалізаційний рівень (низький); репродуктивно-імітаційний 

рівень (середній); самостійно-відтворювальний рівень (достатній); соціально-

творчий рівень (високий). 

4. Представлено методичні рекомендації щодо підвищення процесів 

формування соціальної рефлексії фахівців команди психолого-педагогічного 

супроводу. 
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Сформовано комплекс методичних рекомендацій, які мають на меті 

забезпечення умов для підвищення ефективності формування соціальної рефлексії 

команди психолого-педагогічного супроводу, виходячи з наступних базових позицій: 

адаптивна та соціально-рефлексійна компетентності педагога взаємопов’язані та 

взаємообумовлені й безпосередньо визначають ефективність одна одної; соціальна 

рефлексія у структурі професійного становлення вчителя виступає механізмом 

забезпечення ефективності адаптаційних процесів у широкому освітньому контексті 

з високим потенціалом соціокультурного розвитку, забезпеченням особистісної 

орієнтованості процесу; компетентнісна модель освітньої діяльності передбачає 

інтеграцію процесів професійного розвитку та саморозвитку з тенденцією до 

збільшення питомої ваги останнього.  

Ефективність професійної діяльності вчителя, його педагогічної майстерності, 

ефективність формування адаптаційної та соціально-рефлексійних компетентностей 

як її складових, безвідносно до спрямованості та рівня, залежать як від викладачів, 

коректності їхнього підходу до організації навчальної діяльності, так і від студентів, 

їхньої здатності адаптуватися до умов кредитно-модульної системи професійної 

підготовки спеціаліста, в основі якої – особистісно орієнтовані технології навчання, а 

також до майбутньої професійної діяльності, забезпечуючи перманентність розвитку 

педагогічної майстерності. 

Подані методичні рекомендації щодо підвищення ефективності реалізації 

адаптивної функції є загальними, вони сформовані на основі аналізу теоретичних 

основ адаптаційних, соціально-рефлексійних процесів у структурі професійної 

підготовки вчителя, розвитку його педагогічної майстерності та практики їх 

реалізації. Вони можуть сприйматися як студентами, так і викладачами як позиції, у 

контексті яких потрібно самовизначитися та проектувати свій власний шлях і 

траєкторію розвитку адаптаційної, соціально-рефлексійної компетентностей, що 

загалом забезпечує перехід до умов інтерактивної освітньої діяльності, особистісно 

орієнтованого професійного розвитку. 
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Отже, розв’язання завдань дипломної праці зумовило досягнення її мети, однак 

здійснене науково-педагогічне дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми 

формування соціальної рефлексії фахівців команди психолого-педагогічного 

супроводу. 
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